

Е. Г. ДЕГТЕРЕНКО

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины)

Науч. рук. **Н. Ю. Дмитриева,**

канд. экон. наук, доц.

СПЕЦИФИКА СОВРЕМЕННЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЦИКЛОВ И МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОПЫТ АНТИЦИКЛИЧЕСКОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

Устойчивая макроэкономическая динамика не достигается автоматически и сталкивается с периодами резкого ускорения или спада. Такой неравномерности развития рыночного хозяйства свойственна ритмичность, что и формирует экономический цикл. На современном этапе модификация циклических колебаний во многом предопределяется государственными регуляторами экономики. Современные экономические циклы отличаются по характеру и продолжительности от классического варианта. На современный цикл оказал влияние ряд факторов: вариативность причин; монополизация рынков; превентивное государственное антициклическое регулирование; инновации и научно-технический прогресс; глобализация экономических процессов [1].

При этом общие индикаторы кризисных явлений неизменны: сокращение спроса, избыток предложения, рост безработицы, снижение покупательской способности населения, снижение курсов ценных бумаг, массовое закрытие предприятий, снижение деловой активности и т.д.

Наиболее масштабным среди современных кризисов можно признать мировой финансовый кризис 2008-2009 годов, сопоставлявшийся только с Великой депрессией.

Глобальный кризис привел к проблемам, которые требовали:

- поддержки национальных кредитно-банковских систем;
- изменение механизма монетарной политики;
- ориентации реального сектора экономики на поддержку внутреннего спроса и занятости;
- стимулированию сбережений населения [2, с. 28].

Система антикризисных мер была специфична для каждой национальной экономики, и послужила основой для накопления и расширения диапазона антикризисных инструментов. В этом контексте показателен опыт Франции, Японии, Великобритании, Китая.

Правительство Франции основное значение придавало не стимулированию потребления, а инвестициям, поскольку стимулирование покупательной способности может привести к росту внешнего спроса, а инвестиции стимулируют занятость, изменяют производственную структуру. Значительные средства направлялись в инфраструктуру – около 13 млрд. евро, и поддержке общественного сектора: энергетическим компаниям, почте, строительству жилья, обновлению жилых районов. Показательно и «социальное сопровождение» кризиса – 2,6 млрд. евро, выделявшиеся наиболее малообеспеченному населению. Установление границ годового дохода до 11,5 тыс. евро и сокращение на две трети подоходного налога для получающих такие доходы налогоплательщиков, налоговые льготы в поддержку семейного бизнеса, увеличение пособий социально необеспеченным гражданам – предоставление чеков на оплату обслуживающего персонала во многом способствовали минимизации кризисных проблем.

Показателен опыт правительства Японии по введению Закона о рекапитализации финансовых учреждений и формирование правительственной корпорации по покупке акций в банках. На фондовом рынке, агентство финансовых услуг осуществляло короткие продажи акций без покрытия. Банк Японии осуществлял кредитование коммерческих банков под залог ценных бумаг с низким рейтингом и предоставлял в кредит «длинные деньги» по ставке 0,3 %.

Приблизительно 70 млрд. дол. Япония предоставила на поддержку социального сектора: на поддержание уровня занятости и льготы по ипотечным кредитам, на налоговые льготы для мелких предприятий. В то же время реализация плана оздоровления государственного бюджета с выходом на нулевое значение сальдо откладывалась до завершения мирового финансового кризиса в силу прогнозирования инфляционных процессов.

Для борьбы с кризисом руководство Китая выделило более 500 млрд. долл. Значительная часть средств направилась на стимулирование внутреннего потребления и совершенствование управления внутренними экономическими процессами, а международное сотрудничество представлялось лишь как дополнительный антикризисный инструмент. Особенность монетарной политики КНР состояла в приоритетном предоставлении льгот по кредитованию для мелких и средних банков. Сокращение налогов для мелкого и среднего бизнеса, портфель мер по стимулированию социального жилищного строительства, развитию инфраструктуры в сельской местности, строительству транспортных объектов и т.д., привели к существенным позитивным результатам [3, с. 102].

В Великобритании правительство выкупило у банков проблемные активы на общую сумму 50 млрд. ф. стерлингов и предоставило гарантии по межбанковским кредитам на 250 млрд., по кредитам малым и средним компаниям – 10 млрд. В период кризиса Банк Англии принял решение о новых вложениях в национальную финансовую систему. По плану «количественного облегчения», предполагался выкуп пулов ипотечных кредитов и государственных облигаций и других активов на сумму 75 млрд., была увеличена скупка государственных облигаций, после стабилизации фондового рынка вновь предполагалась продажа этих акции банков частному сектору. Особое значение уделялось институциональным переменам, а именно, усилился экономический блок правительства, создан Национальный экономический совет во главе с премьер-министром, сформирован специальный орган – Финансовые инвестиции Великобритании [3, с. 103].

Важно, что особое внимание уделялось и посткризисному периоду. Расширилось финансирование образования, здравоохранения, “зеленой экономики”, использованию альтернативных источников энергии. Создан фонд стратегических инвестиций для финансирования наиболее перспективных промышленных проектов.

Каждая страна выработала свой механизм преодоления циклических колебаний. Общемировой подход к антикризисному регулированию по стабилизации рынков и нормализации конъюнктуры, восстановлению доверия между экономическими агентами, стимулированию деловой активности, поддержанию банковской системы и социальной сферы может быть использован для обновления традиционных антикризисных мер в странах мирового сообщества.

Список использованной литературы

- 1 Циклические колебания экономики. Фазы цикла/ Экономика и менеджмент. Статьи и учебные материалы, 2010-2020 [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа: <http://topknowledge.ru/econteoriya/3521-tsiklicheskie-kolebaniya-ekonomiki-fazy-tsikla.html> . – Дата доступа: 27.01.2020.
- 2 Руденков, В.М. Приоритеты, механизмы и инструменты экономической политики зарубежных стран в условиях глобального кризиса / В.М. Руденков // Директор. – 2009. – № 7. – С. 27 – 34.
- 3 Руденков, В.М. Стабилизация и рост в мировой экономике: ориентиры и пути достижения / В.М. Руденков, А.А Пилюттик // Журнал международного права и международных отношений. – 2009. – № 4. – С. 101 – 105.